

怀念母亲

□力女

光阴荏苒,物换星移。转眼间,母亲离开我们已有十多个年头了,但是,母亲的音容笑貌仍然时常会浮现在我的眼前。

我的母亲是2009年农历六月初二上午离开人世,享年92岁,母亲是值得我可敬可亲的人,母亲也是千千万万个农村女性中的一员,我在母亲身上看到了中国农村女性所具有的可贵品质。

回忆母亲平凡的一生,却使我找到了母亲特有的人生品质,这就是勤劳,俭朴,贤善……

母亲的一生是勤劳的一生。在我的记忆中,她是一位不知疲倦的人,起早摸黑,日夜操劳,挑背驮拉,什么活儿都干,下地种菜,上山砍柴,洗衣做饭,能干的活,她都干,从不懈怠,母亲,您是汗不间苦涩步履仍执着。

母亲的一生是俭朴的一生,直到她卧床不起时,还是舍不得把旧衣服丢掉,也不让我给她买新衣服,她穿衣服是自己做的,破了补一补再穿,补丁加补丁还是不肯丢掉。母亲吃的也不讲究,也很简单,只是吃素,最好的菜,算是街上买的烤麸,烤麸是她最高档的菜了。每年,她的生日不要我们送什么大礼,农历六月十五是她的生日,也正是西瓜大量上市时节,她只要求我们买些西瓜给她,就是最好的生日礼品,因为,她最喜欢吃西瓜。平时一日三餐吃的是早米,她说,早米便宜,会胀,可省吃,每天中午烧一餐,早上晚上吃泡饭,直到她卧床时还有吃剩下来的一碗早米。平日,她不乱花钱,也不愿意让我们增加对她的经济负担,儿孙们给的压岁钱,用来买米,买煤气,付水电费,能省的就省,从不滥用,母亲,您是泪不言辛酸心中更宽阔

母亲的一生是贤善的一生。能记事起,没有看到过母亲与邻里亲朋吵过嘴,她不多言语,不搬弄是非,任劳任怨。母亲疼爱我们,从不打骂

我们,更不打骂她的孙儿孙女,她总是吃差的东西,好的留给儿孙们吃,她宽容大度,从不计较得失,不与别人争高低,平平淡淡过着她的日子。母亲,您是好人一生平安。

母亲的一生渴求文化知识,一心想把我培养成有文化,有知识的人。她常对我说“旧社会,穷人请不起教书先生,进不了学堂,读不起书,我这辈子成了文盲,看看明明,摸摸平平,斗大的字也不认识,做人呆了一半”。于是,她与父亲下决心,辛勤劳作,省吃俭用,供我读书。当我走上神圣的讲台,成了一名光荣的人民教师时,她又说,“人民政府好,共产党好,你们才有今天”。同时,她教诲我,你一定要当好教师教好书。我当校长时,她说,要办好学校,培养好下一代。母亲最欣慰的,我是她的结果;最欣慰的,我是她的寄托。

母亲一生虽过得平凡,但她的品德却是那么的令人敬佩。母亲,您把生命给了我,您的岁月被我一点点消磨,母亲,您把一切给了我,您的白发为我一丝丝增多,我是母亲心中最美的花朵。只要花开不要花落。我是母亲心中最亮的明月,只要月圆不要月缺。

有一种记忆可以很久,有一种思念可以很长,有一种爱叫做“母爱”。母亲,您虽然永远地离开了我们,您虽然没给我们留下金银财宝,您却给我们留下了宝贵的品质和可贵的精神财富,这就是您所具有的中国农村女性应具有的品质与精神。母爱之情永远镌刻在我的心间,我爱母亲无怨无悔,若有来世,您仍做我的母亲,我会更加珍惜母子之情,会更好报答母亲的养育之恩。

怀念亲人最好的方法就是文字,用文字记录想念的每一刻,怀念的每一分,回首的每件事,感恩的每瞬间。那些恬淡的岁月,梦里的脸庞,温暖的笑容,慈爱的目光就都会浮现在面前。那一刻就会觉得,目前母亲就在身旁,从未走远。

母亲的慈心

□胡汉杰

儿时有一件事,使我终身难忘。那是我十一岁那年的冬天,学校放寒假了。一个落雪天里,我穿着母亲为我制成的新棉衣,和比我大四岁的堂兄在大门外玩雪球游戏。当我们用手把雪捏成十几个圆球时,我心里想,如果把和我同年出生的小伙伴多叫几个来,我们不就可以玩我们最喜欢的打雪仗的游戏了吗?那该多好!这时雪片被风吹得纷纷乱乱的落下,而且雪下得越来越大了。

突然,一个女人病态的声音颤栗着传入我的耳朵里。但还没等我把这个女人的面貌看清楚的时候,机灵的堂兄便把我一把拉近院门,“砰”的一声,把院门关得严严实实。

“小老板,生生好心,开开门吧!可怜可怜我娘儿俩,给点东西吃,给孩子避避雪,要不,我娘儿俩会冻死饿死的……”

这是那个女人哀求的声音。我从门缝里往外望:她有四十多岁,和我母亲的年龄相仿。她的背上披了个破麻袋,上半身穿件夹衣,头发是那样的蓬乱而干枯,一对好瞌睡的眼睛里燃烧着急求的希望。依附在她怀里的是一个和我差不多大小的男孩,枯黄的头发上还盖满着雪花。在他菜青色的瘦小的脸颊上,那两只唯一可露出神采的圆圆的小眼睛,在黑亮的瞳珠里溢出疲倦的惹人怜惜的怯弱,眼巴巴地望着……

我想,要是让他吃得饱饱的,穿

得暖暖的,不是可以做我们打雪仗的好伙伴了吗?我赶紧跑进院门,把这里发生的一切告诉了母亲,母亲听后焦急万分,赶紧叫我陪她去把娘儿俩找回来。

推开大门,狂风卷着雪花,呼呼嚎叫着迎面扑来,天地间白茫茫的一片。我们跑到屋檐下转弯处,就发现娘儿俩,在一户人家的草垛旁,蜷缩着身子,蹲在地上,在寒风中颤颤发抖。母亲立即奔过去,一边把孩子紧紧搂在怀里,一边对孩子娘说:“快进屋去,快进屋去!”孩子娘刷的一下跪在母亲面前,激动的泪水,顺着她条条皱纹的脸颊流了下来……

母亲把她们领进家后,在柴垛间里安顿下来,然后送去盖的,端去吃的……照顾得可周到了!使她们拥有“宾至如归”的感觉。

第二天一早,娘儿俩向母亲揖别。母亲见她们身上又褴褛又单薄,穿的夹衣已破碎不堪,脚上的鞋子两头都开了花,脚趾都已外露。母亲搜来了两件旧棉袄和两双旧球鞋给她们穿上。孩子娘感动极了,她紧紧握住母亲的双手,泪花满脸的对母亲说:“大嫂子,你的大恩大德,我们永生永世也忘不了!”

浓情五月感恩母爱

昨天是母亲节。回想母爱,那些温馨的记忆至今仍长久地萦绕在我们的脑海。无论是幸福,还是苦难,母亲就是我们生命中那一道坚韧的风景。女人如水,母爱如水。可是对于情感较为含蓄内敛的我们来说,始终缺乏勇气表达自己的情感和爱,不好意思送出康乃馨,不好意思说出爱,那就拿起手中的笔来尽情抒发对母亲的爱吧,给我们的母亲一份欣慰和快乐!

值此母亲节来临之际,祝愿天下所有的母亲幸福,安康!

母亲的缱茶壶

□史明忠

小时候家里有一把缱茶壶,是母亲出嫁时的嫁妆,如果留存到现在,也有八十多年了,虽然算不上古董,但也足够让人回想起许多往事,或睹物思人,或睹物思事。只可惜十多年前,因老屋拆迁,在母亲搬新居时给弄丢了。虽然时隔多年,但每当泡茶品茗,总会不由自主地想起那把缱茶壶。

缱茶壶用缱制作,呈四方形,能装两斤多水,每面的中间都有长方形的凸出,是缱匠师傅敲压出来的,显示出些许的美观。缱茶壶有盖,有环,环是双环,用方形黄铜条做的,弯成半个圆,可以两边分开放倒。

母亲过了四十岁以后,因劳作辛苦,又缺乏营养,眼睛开始不好,时常上火流泪,视物模糊,但那时家里经济困难,一家人温饱尚成问题,哪有余钱就医吃药。后来听人说茶叶能去火明目,对于母亲这样的眼疾很有医疗作用。于是,母亲就在南货店用一毛钱买了一包茶叶末子。擦洗好缱茶壶后,抓一小撮茶叶末放进壶内,然后倒入开水,刹时一股浓浓的、带有中药味的热气从缱茶壶里散发出来,说实在的,那股气味很不好闻,与现在喝的茶香比较起来,真的是一个在天上、一个在下,根本没法比。母亲将有点酱油色茶汤倒出一杯,像吃药一样慢慢喝下,只见脸上露出一丝苦苦的表情。我说:阿母,给我喝喝看。母亲给我倒了半杯。刚喝进嘴里,就一口吐了出来,那味道又苦又涩,又有一股陈年的积压味,实在难喝。母亲苦笑着说:就算当药喝吧。

母亲喝了一段时间,眼疾虽然不见有大的好转,但也并没有加重加深,看来效果还是有的。就这样,母亲茶末喝了好几年。

有一年春节过后,大蒲湾的大姨婆(母亲的大姨妈)来看望母亲,见母亲眼睛不好,又在喝这样劣质茶末,心痛地对母亲说,以后这样的茶末不要喝了,我家后山上有一棵老茶树,是自己的,树很大,茶叶很多,到谷雨时你们去摘,谷雨茶最能养眼睛医眼疾。

到了谷雨那天,天一亮,母亲就带着我到阿姨婆家去摘茶叶。阿姨婆家的那棵茶树真的又高又大,足足有6米多高,树冠遮阴了半块菜地,新鲜翠嫩的茶叶满树都是,那芽尖粗壮带毛,叶片厚实肥大。阿姨婆叫我搬来一把梯子,搭在树干上。我顺着梯子爬到树上开始采摘。那时候我才13岁,身材比较瘦长,且轻盈灵巧,在树上像只猴子,攀爬自如。摘了整整一个上午,田篓装得满满的,约摸有七八斤。到底是青春少年,一点都不觉得累,还想换一只田篓继续摘,这时阿姨婆喊我下来吃饭了。

阿姨婆家吃过中饭,和母亲回家后,我烧火,母亲炒茶,那茶香弥漫着整个屋子,直到傍晚才把所有茶叶炒好。

从此,缱茶壶翻身了,能和母亲一起品尝享受清醇馥郁,香气怡人的谷雨茶了。母亲也把缱茶壶放到了最显眼的地方,若有亲戚邻里来家走访,母亲总会倒一杯请来访者尝尝,还随口说上句“今年的谷雨茶,好吃明目”。

之后,每年我都到阿姨婆家采摘谷雨茶。随着身体不断的长大,采摘经验和技术的不断丰富提高,采下的茶叶也一年比一年多,最多的一次采摘十多斤,炒制后母亲一年都吃不完。

茶叶清香了,茶水鲜醇了,茶的营养和治病的功效也充分的发挥出来,喝了几年鲜嫩的谷雨茶,母亲的眼疾在不知不觉中,竟然好了。

一九七五年秋,我上山下乡到登步岛插队,阿姨婆家的茶叶没有人去摘了。就在母亲又要喝茶叶末子的时候,普陀山的老同学何国庆知道母亲以茶养目,以茶治病的情况,每年都会送上几斤茶叶给母亲,这让我放下了心头的一些牵挂。

后来,那把缱茶壶边角的焊接处裂开,不能用了,母亲换了一把瓷茶壶。于是,缱茶壶就被打入了冷宫。

缱茶壶陪伴母亲大半辈子。现在母亲不在了,缱茶壶也不在了,每每回想起来,心里常常会生出一丝淡淡的思念和惆怅。

母亲

□张痴

母亲的背椎有伤
但母亲还在劳动
社区里给孤寡老人做菜送饭
骑着小三轮车
三轮车一圈一圈地慢慢前进
有时还扭扭歪歪
就像她走过的光阴
那么艰难
太阳照射在母亲的背影上
母亲的背影越来越矮
村里说母亲了:
儿女都不错
别再劳累了。
母亲说:身体还硬朗
能赚几元也给儿女们分担
每每想起
泪如雨下
今天我想回家
回家和她唠唠家常
打通电话
却不知说些什么
母亲说:千万别回耽搁生意
农村不同城市
我还是明显的感受到她的激动
母亲节,毕竟她一个农村老人怎么会想到?
放下电话
我心里说:娘呀娘
只有你才是我最清晰
最深刻的记忆
也只有你才是我心里最美的“一朵花”

记忆中的碎花裙

□顾哲璐

我想她也曾是个笑靥如花的少女
喜欢诗情画意的春天
那未经阳春水的双手
也应向过往过空灵悠扬的玉箫
奈何生活将她最后一丝柔情碾碎
在柴米油盐的反复侵蚀下
家庭主妇成了她最后的归宿
那条碎花裙只穿了一次
便化成了我记忆中的白月光
那时的她喜欢随风起舞
微风吹过裙摆,轻薄薄纱
灵动的舞姿伴着碎了一地的阳光
是我忘了呼吸
把这一刻藏进时间的褶皱里
偶尔也会感慨岁月蹉跎
那个意气风发的她
终被遗忘在时光的沙漏中
回想她的前半生
都被一个叫“妈妈”的头衔拖累
忙碌了半辈子最大的愿望
也只要那个不争气的小孩健康快乐
这份爱总是用行动来证明着
我何其幸运,在这份爱的包容下
无忧无虑地长大
后半辈子就让我来做你的依靠
像你曾经守护我一样
妈妈母亲节快乐~

母亲节的问候

□张旭东

好想
对妈妈说些什么
那是心底里最厚重的
足够我用一生去品尝
岁月的流水渐渐使妈妈
如深秋的枯树皮
我生怕记忆里留不住
自己儿时的妈妈的印象
妈妈也曾有过的青春
好想
温柔地抱抱妈妈
妈妈给了我血肉的生命
用无私的胸襟
撑起了我的成长之路
妈妈
最华丽的辞藻
都不能表达我的敬爱
我把祝福流淌在心田
再为您筑一座丰碑
好想
再听一遍妈妈您哼的摇篮曲
我永远是您怀里长不大的宝贝
体味着温暖港湾的宁静
您的爱我无论身在何处
都不需要刻意
就能感受您悠悠的牵挂
苍老的容颜
慈祥的眼神
诠释着您的沧桑
无论贫贱富贵
妈妈您都是我心里最神圣的高山

